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Cíle  

 projektem stanovené činnosti zaměřit prožitkově 

 žáky vést k aplikaci praktických metod poznávání přírody  

 vést žáky k smysluplnému zaznamenávání výsledků pozorování, ke 

zdokumentování všech zjištěných výsledků, k prezentování zjištěných 

výsledků, názorů a myšlenek  

 

 

Mezipředmětové vztahy  

Matematika a její aplikace – měřítko mapy 

Přírodopis – sběr a poznávání přírodnin, pozorování bobra evropského a jeho                              

                     „výtvorů“,  pozorování fauny a flóry lužního lesa a řeky Moravy a    

                     Rusavy 

Zeměpis a fyzika – práce s mapou, orientace v terénu, průměrná rychlost 

                                nerovnoměrného pohybu lodi, rychlost lodi v uzlech 

Dějepis – historie regulace toku Moravy a Rusavy – meandry, Tomáš Baťa                                 

                a jeho souvislost s lokalitou, resp. Baťovým kanálem, Ferdinand  

                Stolička a jeho souvislost s lokalitou Zámeček 

Umění a kultura – výroba loděk z papíru, pořizování fotodokumentace 

Člověk a zdraví – základy pravidel bezpečné plavby na hausbótu a katamaránu,  

                              turistický pochod Zámečkem a podél toku Moravy a Rusavy 

 

Očekávané kompetence 

Kompetence k učení – žáci se učí vyhledávat, zpracovávat a třídit informace 

z hlediska důležitosti a objektivity, učí se různým metodám poznávání 

přírodních objektů, procesů a jevů, učí se z pozorování  vyvozovat závěry. 

Kompetence k řešení problémů – žáci se učí pochopit problém, vyhledávají 

informace vhodné k řešení problému, učí se týmové spolupráci při řešení 

problémů, využívají při tom moderní techniku. 

Kompetence komunikativní – žáci se učí stručně, přehledně a objektivně 

sdělovat výsledky svých  pozorování (důraz kladen na kulturní  úroveň 

mluveného i písemného projevu),  učí se prezentovat své názory a myšlenky, učí 

se rozumět  různým typům textů, ústním projevům, obrazovým materiálům. 

Kompetence sociální a personální – žáci se učí pracovat v týmu, vzájemně si 

pomáhat, efektivně spolupracovat s druhými při řešení daného problému. 

Kompetence občanské – žáci se učí odpovědnosti za své zdraví, učí se chápat 

zákl.ekologické souvislosti a environmentální problémy. 

Kompetence pracovní – žáci se učí optimálně provádět pozorování, získaná data 

zpracovat a vyhodnocovat, pracovat podle návodu, využívat moderní techniku. 

 

 

 



 
Činnosti  

 motivační a informativní rozhovor (zejména vyhledávání informací o 

jednotlivých typech plavidel s důrazem na katamarán a hausbót – 

internet), vytyčení úkolů a hl.smyslu projektu 

 výroba loděk z papíru  

 práce s mapou (turistická tištěná a mapy Gogole Earth) 

 plavba po Moravě (hlavní prožitková aktivita) 

 turistický pochod lužním lesem, sběr určených přírodnin a pořizování 

fotodokumentace (okus a vyvrácení kmenů stromů bobrem, výskyt 

bobřích hradů,nalezení jasanů nemocných nekrózou), zjišťování informací 

z  tabulí naučné stezky) 

 rozbor zjištěných výsledků, diskuse 

 dotazníkové vyhodnocení projektu 

 prezentace pořízené fotodokumentace a zjištěných výsledků 

 

Harmonogram činností s popisem a fotodokumentací      

5.10. 2009 – 7.10. 2009 

 

5.10. – den před realizací projektu v terénu 

Žáci skládali papírové loďky  a dověděli se potřebné informace o smyslu celé 

akce, o způsobu přepravy hausbótem a katamaránem, rozlišili jsme základní 

typy říčních plavidel. 

Využili jsme interaktivní tabuli a internet. 

  

 
 

 



 
 

Na Gogole Earth jsme vytyčili trasu, zdůraznili jsme zejména soutok Rusavy 

s Moravou. 

Každý do své mapy vyznačil tok Moravy modře 

                                               tok Rusavy modře 

                                               meandry Moravy žlutě 

                                               lužní les Zámeček, Záhlinické rybníky zeleně 

                                               trasu plavby čárkovaně červeně 

                                               trasu pochodu tečkovaně červeně 
 

 
 

 



6.10. 2009 – den realizace 

Od školy jsme vyrazili MHD směrem k přístavišti na Erbenově nábřeží. 

 
 

V přístavišti nás přivítal kapitán plavidla ing. Butula, seznámil nás 

s technickými parametry katamaránu a hausbótu. 

 
 

Hausbót 

 
 

 



Katamarán 

 
 

Vybaveni pádly a záchrannými vestami se  posádka nalodila a plavba byla 

zahájena. 

 
 

Kapitán nás během celé plavby upozorňoval na zajímavosti – např.stromy 

solitéry, meandry Moravy, novou cyklostezku z Kroměříže do Kvasic. Žáci 

během plavby čerpali z  kapitánova vyprávění informace potřebné k  vyplnění 

pracovních listů, pořizovali fotodokumentaci. 

 

 
 



 
 

Zhruba po hodině plavby jsme se přiblížili k soutoku Rusavy s Moravou. 

 
 

Opustili jsme plavidlo a vydali jsme se na pěší pochod zpět do Kroměříže. 

 
 

 



Řeka Rusava nás překvapila svou nečistotou zčásti způsobenou dešťovým 

kalem. 

 
 

Pochod lužním lesem probíhal zprvu téměř nepřístupnou cestou, během které ale 

byly nejpříhodnější podmínky ke splnění úkolů: 

1) najít houbovou chorobou nekrózou napadené jasany 

2) najít bobří výtvory 

3) z infotabulí naučné stezky zjistit vše potřebné k vyplnění pracovních listů. 

 
 

 

 

 

 

 



Bobry napadené dřeviny  motivovali žáky  ke snaze najít živého pachatele. 

 
 

 
 

 

 

 



Nejblíže k bobrovi jsme byli zde – objevili jsme jeho „sešup“do Moravy. Živé 

zvíře jsme ale neviděli. 
 

 
 

Pro lužní les znamená z pohledu lesníků výskyt bobra hotovou ekokatastrofu, 

což ale z pohledu ochránců přírody je zcela mylný názor. Bobr evropský je 

státem chráněný živočich. 

 
 

 

 

 



 
 

 

Během cesty nasbírali žáci napadené větvičky jasanu. Houbová choroba nekróza 

napadá pletiva a způsobí postupně odumření celého stromu, který se nemůže 

vyživovat. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7.10. – Následující den po akci v terénu jsme vyhodnocovali sesbírané vzorky, 

vyplňovali pracovní listy. 

Pracovní list týkající se bobra evropského 
 

 
 

 

 

 



Pracovní list – šifra –  Meandry 

 
 

 

 
 

 



Pracovní list – info o lokalitě 

 
 

 



Celá akce byla také vyhodnocována bleskovou „štítkovolepící“ anketou. 

Žáci ji hodnotili velmi pozitivně a zjištěné okolnosti týkající se zejména bobra a 

jeho činnosti v Zámečku je motivovali k dalšímu pozorování a výpravám. 

Fotodokumentace byla prezentována pomocí fotoarchívu školy na interaktivní 

tabuli žákům Fyzikálního  a Ekologického praktika. 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Příloha č. 1 - mapa 

 
 

 



Příloha č. 2 - z terénu - řešení 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



Příloha č. 3 - poznatky - řešení  
 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 



Příloha č.4 - z terénu - pracovní list 
 

 
 

 

 

 

 

 

  

 



 

Příloha č.5 - poznatky - pracovní list 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Příloha č. 6 - šifra - zadání 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



Příloha č.7 - pracovní list o bobrovi 

 
 


